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Тільки сонце пригріє - борода його крас ніс.

Прийшла кума із довгим віником 
На бесіду з нашим пісником, 
Схопила півня на обід 
Та й замела мітлою слід.

Наш піддячий любить борщ гарячий, 
А як голодний, то їсть і холодний.

Пішла баба дубнячком. 
Зачепилась гапнячком, 
Сюди смик, туди смик, 
Відчепила свій гаплик.

Сова сіла розсудити, що сама буде робити, 
Вночі їсти, удень спати, щоб сонця не знати. 

Ледар, ледар, годі спати, 
Треба ледарю вставати.

Вдосконалення та шліфування дикції може бути ефективним лише за умови налагодження 
процесу постійної систематичної роботи, спрямованої на виховання всього комплексу культури і 
техніки мовлення майбутніх фахівців До того ж, якщо у повсякденному житті не слідкувати за 
унормованіспо, не прагнути виразності своєї мови, не виявляти шанобливого ставлення до неї, то 
оволодіти справжньою культурою і технікою мовлення буде практично не можливо.
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КОМПОЗИЦІЙНА КУЛЬТУРА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА

Особливості сучасної цивілізації вимагають суспільного залиту на формування високої 
професійної культури вчителя, від якого залежить успішність вирішення комплексу проблем 
розбудови державності України. Тому для сучасної педагогічної науки актуальними є постановка, 
теоретичне обгрунтування і практичне розв’язання широкого кола питань, пов’язаних із розвитком 
особиспсних і фахових якостей майбутніх учителів різного профілю, зокрема вчителів образотворчого 
мистецтва, здатних формувати в учнів естетичні смаки, розвивати художньо-творчі здібності, плекати 
потенційно висококультурну особистість громадянина оновленої держави.

Специфіка професійної культури майбутнього вчителя образотворчого мистецтва полягає у тому, 
що в результаті взаємовпливу, взаємопроникнення якостей його особистісної культури і якостей 
професійної майстерності утворюється єдність, що складає систему соціально- професійних 
особисгісяих якостей [11, 155], які виявляються у трьох площинах фахової діяльності: педагогічній 
( розв’язування творчих завдань спеціально-педагогічного характеру); мистецькій {художня 
творчість). Кожний пласт діяльності накладає свій відбиток на особистісну (цілісну) культуру 
майбутнього вчителя образотворчого мистецтва і специфічно виявляється у своєрідному осередді - 
композиційній культурі фахівця, оскільки “композиція-скелет, стрижень професійної школи, 
особистісна система майстерності", "феномен особкстісного досвіду, що виростає до конструкції 
світобачення і принципу формотворення” [8, 116]. Виходячи із такої зсезагальної категорії
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________________________ПРОФЕСІЙНА КУЛЬТУРА ВЧИТЕЛЯ МИСТЕЦТВА________________________ 
композиції, ми вважаємо ком позиційність інтегрованим чинником і показником названої вище 
ЄДНОСТІ.

Обгрунтованість нашої позиції полягає в тому, що серед численних характеристик різних видів 
мистецтв, зокрема і педагогічного, одне з найважливіших місць належить композиції - 
універсальному інструменту творчості (В.Н.Єсипов), що лежить в основі професійної діяльності 
вчителя. Це дає підстави стреджуватм, що саме дана категорія є джерелом професійної мотивації 
(потреби, бажання, інтерес, цілі й прагнення до творчого професійного компонування), основою 
професійної підготовленості (відчуття, знання й уміння професійної композиції) та фундаментом 
професійної майстерності (композиційно-творчі здібності, професійно-творча техніка 
компонування).

У результаті термінологічного аналізу встановлено, що композиція у філософії - пошук 
гармонії, процес самоорганізації [1]; в естетиці — чуттєве явище, досконалість, довершеність, 
гармонія й краса [2]; у психології - створення цілісних зорових структур, поєднання зорової реакції і 
думки [12,17], утворення комбінаторних образів [4;5]; у педагогіці - навчальний предмет, який 
передбачає формування системи знань, умінь і навичок, спрямованих на гармонійне формування [3], 
поєднання частин у ціле, побудову художньої форми, єднання змісту і форми [13,10-11] у пластичних 
мистецтвах і аргументному середовищі. Із цих означень випливає принцип системності, друге - на 
принцип естетичності, в чому і полягає головна цінність композиції - універсальність - 
міжсистемний зв’язок між різними галузями гуманітарних знань, що дозволяє ствердити: композиція 
- фундаментальне гуманітарне поняття, яке має основоположне значення для розуміння сутності 
культури, способів її розвитку.

У зв’язку з цим с підстави розглядати культуру вчителя образотворчого мистецтва у 
композиційному аспекті, спираючись при цьому на те, що сутність його професійної діяльності 
визначається видовою побудовою діяльності особистості, запропонованої М.С.Каганом: 
гносеологічний, аксіологічний, творчий та художній потенціали [7,262]. Основою цих потенціалів 
будемо вважати композицію, оскільки відчуття, сприйняття і пізнання довкілля призводить до 
наїромадження композиційних знань як “результату структурування реальності, а не просто 'її копії” 
[10,11] (гносеологічний потенціал); “мірою ж усякої формотворчості, знаходження смислів і 
смисложиттєвих цінностей є культура” [8,164] (аксіологічний потенціал); “композиція є 
універсально-конструктивна перетворююча діяльність” [8,161]; “композиція - це основа та 
універсальний інструмент творчої діяльності” [6,42] (творчий потенціал); “композиція обумовлює 
оптимальну побудову будь-якої діяльності” [9,20] (зокрема й комунікативну); “композиція - ключове 
поняття художньої практики” [8,115] (художній потенціал).

Беручи до уваги конструктивно-творчий аспект композиційної діяльності, доцільно 
запропонувати новий науковий термін, що характеризуватиме певний зрізт культури особистості - 
"композиційна культура'' формовані композиційною діяльністю людини особистісні якості, що 
складають передумову її повноцінної участі в універсальному процесі формотворення і фокусування 
яких у будь-якому виді діяльності робить цю діяльність конструктивно-творчою (продуктивною).

Композиційна культура вчителя образотворчого мистецтва визначається трикомпонентною 
структурою;когнітивний,емоційний та діять пісний компоненти

1. Когнітивний компонент - пізнання композиційних закономірностей, універсальних і 
специфічних композиційних особливостей навколишнього, явищ мистецької та педагогічної 
дійсності на основі виділених принципів композиції; розуміння завдань художнього і 
педагогічного компонування; мислення за допомогою категорій композиції в процесі художньої 
і педагогічної творчості; знання композиційних закономірностей, засобів виразності в 
художньому і педагогічному компонуванні.
2. Емоційний компонент - особистісне ставлення вчителя образотворчого мистецтва до явищ 
навколишнього сві ту, художньої і педагогічної діяльності відповідно до принципів композиції.
3. Діяльмісний компонент - потреби, мотиви, бажання й інтерес у створенні і рецепції 
композиції в ЇЇ універсальному значенні; уміння професійного компонування; уміння 
здійснювати рефлексивні акти корекції і самокорекції.
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Правомірність виділення першого компонента пояснюємо тим, що такі композиційні ознаки 
довкілля як розмаїтість форм і звуків, світло і колір, пропорція, симетрія, ритм (Г. Апресян); барвисті 
якості і закономірності пластичних форм (Б.Благодир); ритм, аритмія, гармонія і дисгармонія 
(М.Кияшенко, М.Лейзеров); розмірність, єдність, різноманіття, цілісність, доцільність 
(Л.Солодовиченко); текстура поверхні (Дж.Гїбсон); декоративність, конструктивність, динамічність 
(О-Забаро-Прасова); гармонійні пропозиції (Є.Гіка) тощо є джерелом живлення композиційно- 
інформаційного фонду особистості вчителя образотворчого мистецтва І нагромаджуються шляхом 
пізнання об’єктивних композиційних властивостей природніх і духовних утворень, які можуть 
втілюватися в процес художньої і педагогічної творчості. Процес пізнання композиційних рис 
навколишнього передбачає їх розуміння, що є основою композицій ного мислення, у якому 
виявляються такі процедури, як аналіз І синтез мистецького твору, педагогічних ситуацій, визначення 
педагогічних проблем тощо відповідно до принципів композиції.

Обгрунтованість вибору другого компонента покажемо на тому, що, сприймаючи композиційні 
риси довкілля, мистецьких явищ і педагогічних процесів як дешо цілісне й прекрасне, людина 
пробуджує красу в собі, відчуває її еталон у собі, стверджує себе (Т.Кириленко), ідо позитивно 
позначається на результатах художньої і педагогічної творчості, внаслідок чого людина переживає 
широкий спектр почуттів (задоволення, насолоди, радощів тощо).

Доцільність вибору третього компонента бачимо у тому, що потреба у створенні будь-якого 
виду композиції може бути основою матеріальних І духовних, індивідуальних та соціальних потреб, 
що можна підтвердити принципом універсальності феномена композиції. Як джерело мотивації, 
потреби є відповідним відношенням особистості з композиційним світом, що вимагає для своєї 
реалізації активності суб’єкта у формі його композиційної діяльності, яка збуджується об’єктами, ідо 
постають у формі ідей композиції (ідея цілісності, гармонії). Така ідея має ціннісний образ - мотив 
композиційної діяльності.

Завдяки виділеним принципам композиція має значущість і в рефлексивно-особистісному сенсі, 
оскільки будь-який акт рефлексії, як бачення людиною власного стану, спрямований на вияв 
цілісності й краси відповідно до кожного компонента композиційної культури (знаю - незнаю; 
відчуваю, почуваю - байдуже; вмію - невмію), що дає підстави запропонувати нову соціокультурну 
парадигму - людина у світі композиції, композиція у світі людини Першу її частину можна 
трактувати, як вияв зовнішніх ознак сформоваиості композиційної культури вчителя: здатність 
адекватно сприймати композиційні об’єкти, знання універсальних композиційних закономірностей і 
засобів виразності; другу, - як вияв внутрішніх ознак: сформованІсть потреб, стійких мотивів й 
інтересів до компонування, уміння створювати композиції у різних видах професійної діяльності, 
самокомі існування на основі рефлексивних актів.

Показники сформоваиості композиційної культури вчителя образотворчого мистецтва
Здатність адекватно сприймати композиційні об’єкти: здатність активно відчувати 

композиційні особливості форми; уміння бачити композицію у явищах довкілля, в мистецькій і 
педагогічній дійсності; уміння виділяти особливості виразових засобів у конкретному явищі; уміння 
проводити композиційний аналіз митецьких творів, різних форм навчання і виховання.

Знання універсальних композиційних закономірностей, засобів виразності: об’єм 
теоретичних знань І композицї на міждисциплінарному рівні; обізнаність про форму і зміст 
композиційних об’єктів.

СформованІсть потреб, стійких мотивів та інтересів до компонування: сформованІсть 
потреб створювати композицію у художній та художньо-педагогічній діяльності; інтерес до 
художнього і педагогічного компонування.

Уміння створювати композицію в різних видах професійної діяльності: уміння створювати 
нові й оригінальні композиції; технологічні вміння виконання композиції.

Самокомпонуеання: уміння здійснювати рефлексивні акти і вносити корективи у своє **fl” 
відповідно до принципів композиції.

Отже, ми вважаємо, що композиційна культура є водночас і чинником формування, й критерієм 
сформованості професійної культури майбутнього вчителя образотворчого мистецтва. Таку 
інтегральну якість особистості варто розвивати у єдності трьох процесів: навчання композиції 
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(інформаційний блок); набуття навичок композиційної діяльності (операційний блок); виховання 
(мотиваційний блок).
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